

Банковская система — одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. От ее эффективного функционирования зависят состояние денежного и кредитного рынков, стабильность и дальнейший рост экономики страны, а также укрепление позиций на международном рынке. А насколько устойчив банковский сектор Кыргызстана?



Банковская непотопляемость

На сегодня в структуру банковского сектора входят Национальный банк, 25 коммерческих банков и объединение юридических лиц "Союз банков Кыргызстана". При этом два из комбанков — государственные, еще одиннадцать сформированы при высоком (более 50 процентов) участии иностранного капитала.

Период экстенсивного развития банковского сектора республики, когда просто росло количество банковских учреждений, имевших ограниченные возможности по обслуживанию рыночных взаимоотношений, завершился. Теперь банковская структура представляет собой разветвленную сеть из 325 филиалов, а также 869 сберкасс.

Коммерческие банки КР универсальны. Они предоставляют многообразный спектр финансовых услуг. Условно их можно разделить на депозитные, кредитные, услуги по расчетно-кассовым операциям, включая расчетные операции с использованием различных инструментов, услуги по валютно-обменным операциям, по операциям с драгоценными металлами и камнями, с ценными бумагами, консультационно-информационные услуги.

По данным Нацбанка, банковская система КР сегодня сохраняет свои объемы и движется в сторону наращивания активов. Примером этому служит прирост активов по сравнению с первым полугодием 2015 года на 13,8 процента. Этот прирост составил 173 миллиарда сомов. Объем кредитов за этот период вырос на 2 процента — 90,1 миллиарда сомов. Депозитная база системы увеличилась на 13,4 процента, достигнув 101,6 миллиарда сомов.

Отметим, в структуре депозитов больше половины — депозиты физических лиц.

Увеличение депозитной базы, помимо повышения обязательств финансовых учреждений, означает рост доверия населения к банковскому сектору.

Кроме того, банковская система республики остается открытой для притока внешнего ка-

Где хранить деньги?

Представитель Нацбанка Күштарбек НАМАЗБЕКОВ рассказал "Вечерке", где найти исчерпывающую информацию о банках и как ее использовать обычному потребителю финансовых услуг.

— Где искать информацию о финансовых учреждениях страны?

— Потребители банковских услуг могут получить информацию о банке из следующих источников: на сайтах комбанков, а также в СМИ, где финансовые учреждения ежеквартально публикуют финансовую отчетность, рекламные статьи, транслируют проморолики. Кроме того, показатели деятельности банковской системы размещены на официальном сайте



Нацбанка, в разделе "Статистика" в периодических публикациях — "Бюллетень Национального банка", "Отчет по финансовой стабильности" и в годовом отчете НБ.

— На какие показатели стоит обратить внимание при выборе банка?

— Их очень много. Однако лучше всего финансовое учреждение характеризуют такие критерии, как отсутствие негативной информации об акционерах и о руководстве банка, размер капитала, финансовые показатели деятельности за последние несколько лет, то есть размер прибыли или убытков. Также для некоторых клиентов важно наличие филиальной сети, корреспондентских отношений, уровень сервиса, развитость банковских продуктов (интернет-банкинг, "мобильный кошелек") и низкие комиссионные услуги. Подход к выбору банка, безусловно, индивидуален. Но принимать решение лучше на основе анализа доступной информации о финансовых учреждениях.

— Если чистая прибыль банка невелика, значит ли это, что у него есть проблемы?

— К этому вопросу надо подходить иначе. На прибыльность банка влияет множество внешних и внутренних факторов. Это и ситуация в экономике страны, и стабильность, и ВВП, и уровень инфляции, и многое другое. Чтобы сделать какие-то выводы, нужно прежде всего изучить структуру доходов и расходов банка и выяснить, с чем связано снижение прибыли. Цель любой коммерческой организации, в том числе и банка, — получение прибыли. Но, помимо этого, комбанки заинтересованы также в увеличении финансового посредничества, в предоставлении финансирования для развития крупных компаний, предприятий малого и среднего бизнеса, кредитованием индивидуальных предпринимателей и физических лиц, расширении своей филиальной сети, предоставлении новых банковских продуктов, которые на первоначальном уровне требуют определенных затрат, но в будущем могут приносить прибыль.

питала. На конец первого полугодия 2016 года доля иностранного участия в уставном капитале банковской системы составила 43,9 процента. В начале же года этот показатель был на уровне 42,8 процента.

— Банковский сектор остается стабильным и обладает достаточным запасом прочности. Однако на показатели негативное воздействие оказывают такие факторы, как снижение экономической активности в республике, а также макроэкономическая ситуация, складывающаяся в странах — торговых партнерах, — и ситуация в странах — участницах интегра-

ционных объединений, в которых состоит Кыргызстан, — СНГ, ЕАЭС, ШОС, — говорит Күштарбек НАМАЗБЕКОВ, ведущий инспектор отдела внешнего надзора за банками управления внешнего надзора Нацбанка.

Эксперт отмечает, что в сравнении с началом 2016 года наблюдалось некоторое замедление темпов роста экономики и снижение деловой активности, отразившееся на объемах чистой прибыли банковских учреждений. Если по итогам первого полугодия прошлого года суммарная прибыль банковской системы составила 1 мил-

лиард 188 миллионов сомов, то в первом полугодии текущего года банки заработали чистыми всего лишь 18,7 миллиона сомов.

И тем не менее, говорит представитель Нацбанка, пока нет оснований опасаться дестабилизации на финансовом рынке КР.

— Устойчивость банковского сектора определяется наличием определенного запаса прочности, выраженного высоким уровнем достаточности чистого суммарного капитала коммерческих банков. В первом полугодии 2016 года коэффициент достаточности чистого суммарного капитала банковской системы

составил 24,6 процента при нормативе 12 процентов. Это свидетельствует о том, что банковский сектор Кыргызстана будет оставаться устойчивым даже в случае увеличения рисковых активов (кредитов и их заменителей) почти более чем в 2 раза, — утверждает Намазбеков.

Показатели ликвидности кыргызстанских банков также превышают установленный нормативный уровень. В настоящее время коэффициент текущей ликвидности по банковской системе составляет 79,9 процента при нормативе 45 процентов. Это, поясняет инспектор НБ, говорит о том, что многие банки имеют комфортный для себя запас ликвидных средств. И, что самое главное, при необходимости финансовые учреждения без проблем могут выплатить обязательства перед вкладчиками.

Несмотря на то что в целом критерии банковской активности выглядят обнадеживающими, Национальный банк не прекращает работу, направленную на обеспечение устойчивости, безопасности и надежности банковской системы и повышения доверия общества к коммерческим банкам.

— В прошлом году утвердили новые требования к минимальному размеру уставного капитала и собственных средств для вновь открываемых и действующих коммерческих банков. При этом в целях постепенного увеличения минимального размера уставного капитала действующих банков коммерческие банки к 1 июля 2016 года увеличили уставный капитал до 400 миллионов сомов. К 1 июля 2017 года ожидается увеличение уставного капитала коммерческих банков до 600 миллионов сомов, — говорит Күштарбек Намазбеков.

Также регулятор совместно с правительством проводит мероприятия по продвижению проекта закона "О Национальном банке, банках и банковской деятельности". Принятие этого документа позволит вывести банковское законодательство страны на качественно новый уровень, устранив противоречия и проблемы, установить четкое правовое регулирование отношений, возникающих при осуществлении и регулировании банковской деятельности.

Александра ВАСИЛЬКОВА.
Фото Нацбанка КР.